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più che una scuola 5 è un'Opera pia. La scuola 
potrei istituirla presto, ma bisogna che vi sia chi 
la frequenti; e siccome coloro che dovrebbero 
frequentarla sono dispersi in tutto il regno e for-
tunatamente in nessuna città se ne potrebbe tro-
vare un numero sufficiente per un corso, cosi ho 
osservato che quest'istituzione entra nel numero 
delle Opere pie; ma non ho detto che si dovesse 
aspettare l'ordinamento delle Opere pie. Una legge 
era pronta e di questa dovevo discutere col mio 
collega dell'interno. Ne tratterò, e mi gioverò anche 
delie raccomandazioni dell'onorevole Luciani. Ab-
biamo un bell'imporre ai. comuni e a provincie il 
mantenimento; ma certamente comuni e provincie 
ci diranno: esaminate prima le Opere caritative, e 
vedete se anche da esse non possiate trovare 
qualche cosa che aiuti queste nuove istituzioni. 

Assicuro dunque l'onorevole Luciani che terrò 
conto delle sue raccomandazioni. 

Presidente. Onorevole Luciani... 
Luciani. Ringrazio l'onorevole ministro della sua 

buona volontà della quale, d'altronde, non ho mai 
dubitato. 

Presidente. Così resta approvato il capitolo 55 
con lo stanziamento di lire 80,361. 

Capitolo 56. Istituti dei sordo-muti - Spese di 
mantenimento d'istituti governativi, posti gratuiti, 
assegni e sussidi ad istituti autonomi, lire 99,179. 

Capitolo 57. Costruzione, ampliamento e risar-
cimento degli edifki scolastici destinati ad uso 
delie scuole elementari (Legge 18 luglio 1878), 
lire 310,000. 

Spese diverse. — Capitolo 58. Partecipazione al 
mantenimento dell'uffizio internazionale dei pesi 
e delle misure in Parigi (Legge 23 dicembre 1875, 
n. 2875), lire 11,000 

Categoria quarta. Partite di giro. — Capi-
tolo 59. Fitto dei beni demaniali destinati ad uso 
od in servizio di amministrazioni governative, 
lire 991,655.66. 

TITOLO I I . Spesa straordinaria. — Categoria 
prima. Spese effettive. — Spese generali. — Capi-
tolo 60. Assegni di disponibilità (Spese fìsse), 
lire 4,000. 

Capitolo 61. Maggiori assegnamenti sotto qual-
siasi denominazione (Spese fisse), lire 15,816. 

Capitolo 62. Indennità ad impiegati in com-
penso delle pigioni che corrispondono all'erario 
per locali demaniali già da essi occupati gratui-
tamente ad uso di abitazione, lire 17,000. 

Capitolo 62 bis. Fabbricato a sede del Mini-
stero - Per riduzione e sistemazione di nuovi lo-
cali, per nuove persiane e per rifazione di pavi-
ménti, lire 3$£>00. 

Presidente. Ha facoltà di parlare, sul capi-
tolo 62 bis, l'onorevole Bonghi. 

Bonghi. Una sola parola. 
La Commissione del bilancio sa meglio di me 

che gli stanziamenti di 30,000 lire, vogliono dire 
stanziamenti a cui non corrisponde nessun pre-
ventivo preciso. Ora, fatta questa osservazione, 
prego la Commissione di calcolare esattamente 
nel prossimo bilancio questa spesa in una somma 
precisa. La cifra di 30,000 lire non significa che 
un stanziamento qualsiasi, e che non si fa in 
una somma maggiore, perchè la legge lo vieta. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

Hrcofee, relatore. La Commissione del bilancio 
non solo ha fatto l'esame dello stanziamento, ma 
ha potuto avere cognizione particolare dell' ur< 
genza e realtà dei bisogni che richiedono cotali 
spese di lire 30,000. 

Qui non si può discutere che sulla realtà delle 
cose. Ora, la Commissione del bilancio può adot-
tare criteri di massima, ma dinnanzi a bisogni ur-
genti, che il relatore ha constatato, non solo con 
documenti, ma coi propri occhi, mi pare che la 
Camera debba avere fiducia che tutto si sia fatto 
con circospezione, tanto più che una delle ra-
gioni, per cui si è fatta un'economia nei primi 
capitoli dell'amministrazione centrale, è stata 
questa;,, che per taluni bisogni ivi in nota ac-
cennati, provvedeva in parte questa somma ri-
chiesta nella parte straordinaria. 

Il rimanere dentro il limite della cifra per-
messa dalla legge di contabilità non è buona 
ragione per sospettare dello ammontare della spesa, 
la quale per altro nel caso presente è definitiva. 

Presidente. Così rimane approvato il capitolo 
62 bis. Fabbricato a sede del Ministero - Per ri-
duzione e sistemazione di nuovi locali, per nuove 
persiane e per rifazione di pavimenti, lire 30,000. 

Spese per le Università ed altri stabilimenti di 
insegnamento superiore. — Capitolo 62. Univer-
sità di Padova « Adattamento di locali e spese 
per l'incremento degli stabilimenti universitari, 
lire 9,525. 

Capitolo 64. Università di Bologna - Spesa di 
acquisto di materiale scientifico per la Scuola di 
applicazione degli ingegneri, lire 6,000. 

Capitolo 65. Università di Messina - Concorso 
alla fondazione dell'Orto botanico, lire 4,000. 

Capitolo 66. Rimborso di spese per lavori ese-
guiti e da eseguire nell'edificio dell'ospedale di 
Sant'Orsola in Bofogira jM dbfinMVo a&fófób di 


